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Az osztrák-magyar bank ja­
vaslatainak elfogadhatlansága.

(x) Az osztrák-magyar bank javasla­
tai a bankszabadalom meghosszabbítása 
tárgyában annyira magukon viselik a ma­
gyar állam konszolidált pénzügyi viszo­
nyai és önálló gazdasági ereje teljes nem 
ismerésének karakterét, hogy azok eluta­
sítása a magyar kormány részéről kétség­
telen. A bank igényei olyanok, hogy azok 
mellett csak a részvényesek egyoldalú ér­
deke jut kifejezésre. A jegybank terveze­
tében még a kereskedői jogosult nézetet 
sem lehet felfedezni, mert valódi szakem­
berek az állammal kötendő szerződések­
nél, melyeknek érvényessége a parlament 
jóváhagyásától függ, legalább a józan em­
beri ész törvényei szerint a kereskedőikig 
elérhetőre szoktak szorítkozni. Pénzügyi 
műveleteknél egyátalán, az állam és egy 
kereseti társaság közt hosszú időre kö 
tendő szerződéseknél különösen, eddigelé 
megengedhetlen abszurdi1 ásnak tartották, 
ha az egyik fél csak követeléseket állít 
fel, melyek a másik félre maradandó ter­
heket lónak. A jegybank javaslat-terveze­
tében valódi, az ügy nagyságának megfe­
lelő viszonszolgáltatásokat egyátalán lehe­
tetlen felfedezni.

Ez maga elég lenne, hogy a m a- 
g y a r kormány elvből megtagadja az 
alkudozásokba való bocsátkozást mindad­
dig, mig a jegybank pénzügyileg rezoná- 
bilisebb tárgyalási alapot nem kínál. A 
jegybank javaslata csak követelések-

b ő 1 áll, viszonszolgáltatás nélkül, mihez 
a magyar állam soha sem fogja megadni 
beleegyezését ; áll továbbá meglehetős je­
lentéktelen pénzügy-technikai diszletberen- 
dezésekből, melyekkel reformra szorult 
apparátust uj nevek állal szeretnének „ja­
vítani.“

Ezt a mellék kérdést most nem akar­
juk taglalni,.. rpert a bank vezetésére, a 
bankpolit+km'á’, a jegykibocsátásra és el­
lenőrzésre vonatkozólag, valamint mind­
ama feltételeket illetőleg, melyek a nr a- 
gyar állam pénzügyi és politi­
kai szuverenitását érintik, 
egyátalán nem lehet a jegybank mostani 
részvényeseinek, vagy vezetőinek feladata 
javaslatokat tenni. Ama feltételeket, me­
lyek a szuverén magyar állam 
politikai és gazdasági érdé 
keit megóvni vannak hivatva, a m a- 
g y a r pénzügyminisztérium ön­
állóan állapítja meg, a legcseké­
lyebb idegen beavatkozás nélkül Ebben 
bármely részvényes csoport tanácsa, vagy 
véleménynyilvánítása egészen felesleges és 
abszolúte megengedhetlen.

A jegybank pénzügyi követelései azon­
ban nemcsak elfogadhatlanok, hanem ép­
pen alkalmatlanok, hogy az alkudozások 
alapjául szolgáljanak.

Azt a követelést, hogy a nyereségben 
való osztozkodás jegybank és állam kö­
zött csak 6%-os osztalékjövedelem után 
kezdődjék, okvetlen erélyesen vissza kell 
utasítani. A nyereményben való osztozás 
határának maximumaképpen a 
4%-ot tartjuk ama számnak, melyről

beszélni lehet. Ekkor azonban a jegybank 
botor követelésében közte és a magyar 
állam közt évente másfél millió 
forint pénzbeli különbözet van követe­
lés és a megadás lehetsége közt. Világos, 
hogy a jegybank vezetői, vagy főrészvé­
nyesei az ily beteges illúziókat eleve fel­
adni kénytelenek, ha egyátalán komoly 
szándékuk van a magyar kormánynál gya­
korlati eredményt elérni.

Másik követelése a jegybanknak a 77 
millió forint adósság visszafizetése. Ez egy 
osztrák államadósság. A magyar kormány­
nak azonban, sajnos, itt beavatkozási joga 
és kötelessége van. Magyarország bele­
egyezése nélkül ebben megállapodást léte­
síteni nem lehet, mert Magyarország annak 
idején magára vállalta a kötelezettséget, 
hogy ezen osztrák adósság törlesztéséhez, 
mely adósság kamatmentes, esetleg ötven 
éven belül terminushoz nem kötött vissza­
fizetéséhez minden kamatmegtérités nélkül 
30% kai járul. Magyarország tehát soha 
senV fogja beleegyezését adni e jogi állás­
pont feladásához, teljes egyenértékű viszon- 
engedmény nélkül. Eddig az állami nyere­
ményrészesedés egy része erre a tulajdon­
képpen osztrák adósságra fordittatott. — 
Számokban kifejezve ez az amortizáczió 
50 év alatt évente 472,000 forintot igé­
nyel. Már eleve kilátás nélkül van és a 
limine elutasítandó minden oly javaslat, 
mely most vagy később a magyar állam 
költségvetését terhelhetné, vagy a magyar 
állam bevételeit csökkenthetné.

A mostani jegybank, mely a szaba­
dalom meghosszabbításáért semmiféle en-
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Nem vágyom én áthenyélni 
Ezt a földi életet;
Ilarczba vágyom, mert az ember 
Küzdelemre született.

Nem félek a fáradságtól:
Hadd izzadjon homlokom.
Előre ! bár köves pusztán 
S naptól izzó homokon.

S ha lezajlik majd a harcz: nem 
Kérek más nyugvóhelyet.
Elóg nekem, nagyon elég 
A te puha kebeled.

Ne hűsítsen szél fúvalma,
Ne hűsítsen friss patak :
Csupán édes lehelleted,
Csupán csókos ajakad 1

3KvU&& a oaókoi, l
Azt irod, hogy csókot küldené!; 
De attól félsz, hogy mig ide ér, 
Mig a messzeségen áthalad : 
Forrósága lehűl azalatt.

Küldj ed csak a csókot angyalom, 
Nem árt annak hideg fű valóm,

Nem árt annak semmi messzeség : 
Benne hü szerelmed tüze ég.

Küldj ed csak a csókot édesem ; 
Forróságát igy is érezem.
Majd, ha a fej fámat csókolod :
Rá a sírban is fellángolok.

Jánossy Zoltán.

Egy folyassál.
Mindig uj marad a történet, ha egy em­

berpár akár önként, akár a körülmények 
kényszerítő Itatása alatt elválik egymástól. 
Olyan gyakori ez a dolog az életben, hogy 
már ügyet sem vetünk rá.

Azt senki sem kérdi, hogy hány szivén 
üt ez oly sebet, mely soha nem gyógyul be s 
hogy megsemmisül-e általa egy emberélet vá­
gya, szerencséje s gyakran élete is . . .

A férfi fiatal, tevékeny és tehetséges 
művész volt. Mikor dagadó kebellel először 
indult olaszországi tanulmányutjára, zsebében 
tanítómestereinek legjobb bizonyítványait vitte 
magával, kik mindnyájan a legfényesebb jö­
vőt jósolták az ifjúnak. () maga álmodott már 
a dicsőségről és kifestette magában a boldog 
jövő képét.

Legörömestebb a főváros egy gazdag 
potgárc=aládjának körében forgolódott, ahova 
tanítómestere vitte be. A szegény iparosnak 

I fia itt, a jobb körökben tanulta meg a társal­

gás és jó modor művészetét. A legszerényebb 
köszönettel fogadta a gazdag gyárosnak 
iránta tanúsított jóakaratát és annak nálánál 
két évvel idősebb nővérére, a ki anyai gond­
dal bánt vele, úgy tekintett, mint egy szent­
ségre. A bájos írónké szívesen látta a tüzes, 
eszményekért rajongó ifjút, a ki máskép gon­
dolkozott és máskép cselekedett, mint a 
kikent-kifent és kivasalt, vagy a hidegen 
számitó és könnyelműen pazarló többi fiatal 
ismerősei és a fiatal művésznek hangjában, 
szavában, tekintetében és mozdulataiban je­
lentkező költői szerelme hizelgett a leány 
hiúságának.

Nem ismerte be maga előtt, hogy szereti 
a szép, fiatal festőt. Anyai érzelmeinek tudta 
be azt, a mi tulajdonképen be nem vallott 
szerelem volt. Nem, — szólott magában, —• 
barátság az egész és nem más.

Elérkezett a nao, a mikor Ervin Eluta­
zott a fővárosból Kóma vonzotta őt feledhe­
tetlen, örökbecsű műkincseivel. Elszorult a 
szive, midőn utoljára lépett a bizalmas helyi­
ségekbe és midőn búcsúzéra tekintett azokba 
a buzavirágkék szemekbe, melyek a legdrá­
gábbak voltak neki e földön.

Szép, meleg márcziusi napon történt, 
írónké a ház háta mögötti meglehetős kiter­
jedésű kertben sétált az ifjúval. Máskor oly 
vig, mulattató hangja elnémult s a leánynak 
ajkairól is csak akadozva jöttek a szavak. 
Hirtelen egy magában álló ibolyaszálat látott 
meg. Leszakította. „Fogadja el tőlem ezen



gedményt sem kínál, egyszerűen a 77 
millió frt adósság visszafizetését követeli. 
Ma ez a 77 millió írt adósság kamatta- 
lan. Ma a visszafizetés nincs terminushoz 
kötve. A jegybank erre a becses jog™ vo­
natkozólag egyszerűen sans phrase köve
teli az abdikácziót ? Es mit

• I Éppen semmit!
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továbbá 
cziók is.

az összes választ váró interpollá-

kinál ezért
az abdikáczióért ? Semmit! '..

Számokban szólva, a visszafizetés 
czél iából keresztülvitt kölcsönügylet mel­
lett ez évente 3.080,000 frt kamatteher 
lenne; Magyarországra esnék tehát éven- 
kint 924,000 frt. A bank pedig e tokevei 
évente mintegy 3 millió frt biztos nyere­
ményemelést érne el. így a jegyszabada­
lom meghosszabbítását nemcsak ingyen 
kapná, hanem még ily nagy, évi milliós 
tributum fizetéshez is jutna. Bizton látjuk 
előre is, hogy Wekerle magyar miniszter- 
elnök és pénzügyminiszter a jegybank ilye­
tén, általunk megjelölt követeléseit, mint 
melyek felett tárgyalni nem lehet, vissza 
fogja utasítani.

Plener osztrák pénzügyminiszter pe 
dig kétségtelenül csatlakozni fog a magyar 
miniszterelnök nézeteihez es ha a jegy­
bank m i h a m a r teljesen el nem áll az 
ily teljesithetlen követelések eddigi gya­
korlatától, akkor természetes, alkalmat és 
okot nyújt a magyar kormánynak és, a 
magyar parlamentnek, hogy egy önálló 
magyar jegybank felállításának kérdését, 
minden gyakorlati pénzügyi szempontból 
tanulmányozzák.

A mostani jegybank osztrák képvise­
lőivel, ha lehet, de azok nélkül is, 
ha szükséges lesz, érvényre fog 
j ütni a jegybank kérdésben a 
m agya r álla m érdeke.

— A mai püspöki konferenczia — mint 
értesülünk — kizárólag a kongnia kérdésével 
fog foglalkozni, nevezetesen a, birtokos szerze­
tes rendek ama memorandumával, a melyben 
tiltakoznak az ellen, hogy a kongnia kiegészí­
tés terhe rájuk is kivettessék. Tekintve, hegy 
e tiltakozásnak az érdekelt szerzetes rendek 
nevében F e h é r Ipoly már kifejezést adott 
a nélkül, hogy azt a püspöki kar figye­
lembe vette volna, valószínű, hogy a minapi 
megállapodásokat a mai konforenczia fis fent- 
tartja.

— Az állami anyakönyvek. A képviselő­
házi tárgyalásra váró egyházpolitikai javasla­
tok közül az igazságügyi bizottság első sorban 
az állami anyakönyvekről szóló törvényjavas­
lat tárgyalását fogja folytatni és legközelebbi 
ülését azonnal megtartja, mihelyt az igaz­
ságügyminiszter részt vehet a bizottság tár­
gyalásain.

Országgyűlés.
Budapest, ápril 18.

képviselőháznak ma csöndes ülése volt, 
a képviselők oly gyér számmal jelen­

negyedórára ~

— A szomb ti ülés n pirendje. A képvise­
lőház legközelebbi ülését szombaton tartja. 
Ezen az ülésen tárgyalni fogják a kérvények 
13 ik sorjegyzékét a D-ik ponttól kezdve, to­
vábbá a kérvények 14. és 15-ik sorjegyzékét. 
Ezen kérvények között van a honossági és a 
német nyelvű katonai levelezések tárgyában 
beadott kérvénycsomó is. El fognak intézte'ni

A
melyre
tek meg, hogy az ülést egy 
miatt föl is kellett függeszteni.

A mezőredőrségi törvényjavaslaton a fő­
rendiház által tett módosítások fölött rövid vi 
ta fejlett ki, melyben részt vettek L e h ó c z- 
k y Vilmos előadón kívül B u j a n o v i c h 
Sándor és Hermann Ottó.

B e t h 1 e n András gróf földmivelésügyi 
miniszter szellemesen megjegyezte, hngy a 
legfőbb argamentum a többség s ennélfogva 
a nemzet többségének kívánsága szerint kell 
a törv ényjavaslatot is alakítani. Erre a ház 
hozzájárult a módosításokhoz s a javaslat 
szentesítés végett lesz felterjeszthető.

Millenáris vita volt ezután, melyet D ó- 
k u s Ernő tetszést aratott beszéddel vezetett 
be. A vitában részt vettek U g r o n Gábor, 
Zichy denő gróf, H e r m a n n Ottó, 
T h a 1 y Kálmán s végül Wekerle minisz­
terelnök védte saját előterjesztését, melyet a 
ház egyhangúlag elfogadott.

A legközelebOi ülés szombaton lesz meg­
tartva.

ibolyát s ez emlékeztesse önt a mi házunkra, 
— mondta Irénke. Erről tudja meg, hogy egy 
jó barátnőt hagyott itt.“

Feltekintett s ekkor látta, hogy az ifjúnak 
szerel emittas szemei arczára vannak szegezve. 
Pirulva sütötte le szemeit.

De ekkor lábaihoz omlott az ifjú és 
kezeit forró ajkaihoz emelve, a szerelemnek 
költői leikéből fakadó szóáradatával ön­
tötte el.

— Irénke tetőtől-talpig összerázkódott, 
egyetlen szempillantás alatt tisztában volt 
azzal, hogy az ifjút az első pillanattól fogva 
szerette.

— Nem, Ervin, kelj fel ! —- mondta
lágy hangon s felemelte a térdepelőt, —- csak 
nz Isten előtt szabad térdelni.

Az ifjú felugrott és karjaiba ragadta a 
leányt:

— De téged szabad átölelni, karjaimba 
zárhatlak és megcsókolhatom ezen ajkakat! 
Téged ugy-e bár édesem '? magamhoz szoríthat­
lak1 ma és mindenkor, mértté mennyasszonyom 
vagy ma, a művész legédesebb jutalma, a ki 
meghalna érted, a ki egyedül te reád büszke 
s a ki az elnyert koszorút a te barna fürt­
jeidre fogja szorítani, ha kifonva, dicsőségben 
ünnepelve visszatér hozzád s olyan nevet 
fog véled megosztani, a melyet büszkeséggel 
viselhetsz.

A leány egy csókkal zárta le az ifjút 
száját.

Évek múltak Nehéz idők jöttek ; a nagy 
kereskedőházak meginogtak s a leggazdagabb 
ozégek csúfosan megbuktak s Ivónké bátyját

sem kerülte el a szerencsétlenség. Mit hasz­
nált, ha bátyjának kedvéért, hogy vagyonának 
romjait megmentse, hűtlen lett fogadásához, 
— eladta kezét ! Ezzel csak késleltette, de fel 
nem tarthassa a bukást.

Dobra került a ház, a kert, melyben az 
első szerelem fellobbanása közt. szakította le 
a magában álló ibolyát; dobra került a gyö­
nyörű képgyűjtemény is. Ezek közt a leg­
drágábban vették meg Ervinnek ifjúkori 
festményeit, a ki most már világhírű mű­
vész lett.

Egy kis vázlatot megmentett magának 
Irén, magának és szivének, mert még mindig 
forrón szerette a hűtlenül elhagyott férfit.

A fiatal lányból lassankint öreg asszony 
lett. Férje és gyermekei elhaltak mellőle A 
sors megbosszulta magát, élnie kellett.

Néhány nap előtt meghalt egy öreg 
asszony, egy fővárosi ismert családnak utolsó 
sarjadéka. Nélkülözések közt élt utolsó nap­
jaiban és nyomorban halt meg. Mielőtt lesze­
gezték volna a koporsót, egy ismeretlen lépett 
oda és hosszasan nézte a szenvedésektől el­
torzult arezot.

Ervin volt, az elhagyott jegyes . . .
— Megbocsátok ! mondta halkan. Erre 

tárczájának egy rejtőkéből egy kis száradt vi­
rágot! vett elő, a halott keblére tette azt s el­
fojtott hangon tette hozzá :

Vidd magaddal ezt az első ibolya­
szálat, a mit utolsó üdvözletül adtál nekem.

A tavasz betegségei.
Ellentmondásnak látszik, hogy ez a so­

kat megénekelt tavasz, az uj, az ébredő élet 
évszaka betegséget is hoz magával, — pedig 
az orvosi tapasztalatokat sok százados megfi­
gyelései ezt kétségen kívül — bebizonyítot­
ták. —

A régi bajban szenvedő ember érzékeny- 
idegrendszere minden változást megóroz és 
kellemetlen, sokszor káros reakczióval felel 
e változásokra, még oly esetekben is, midőn 
e változás egészben véve a réginél jobb álla­
potot hoz létre.

Így a tavasz élenydus szellője ezer kinos 
fájdalmat okoz a krónikus izomesuzban szen­
vedő embereknek.

Megrontja étvágyát az amúgy is gye- 
morbetegnek, bágyadtabbá teszi a régibb idő 
óta fáradt embert és mind o hatásokat addig 
juttatja érvényre, mig a krónikus betegek 
ismét meg nem szokták az uj évszakot.

Sokkal bámulatosabb azon hatás, a mit 
a tavasz az emberek kedélyére gyakorol.

Az ifijabbak rendesen vigabbak, élónkeb- 
belc lesznek, nagyobb bennük a tettvágy, a 
munkakedv, több a vállalkazó szellem.

Az idősebbek azonban legtöbbnyire ál­
mosokká, nehézkessé, sokszor deprimáltakká 
lesznek.

De fordítva is nagyon gyakran észlelhe- 
e tők e jelenségek és ne is csedálkozzunk azon, 

ha egy-egy vígan bálozott legény, vagy haja­
don, az a ki csupa pezsgő élet volt a télen, 
csupa könnyüvérüség és jókedv egész lénye­
gében, — szinte buskomor, tépelődő, elégedet­
len lesz s a tavasz beálltakor ezer képzelt be­
tegséggel jár orvosához, kifogy katlan pana­
szokkal.

Tény az, hogy különösen a városi nép­
ség, ez a természetességéből sokat vesztett 
müember kedélye szenved az évszak válto­
zásakor.

Ha százféle jelenséget csoportosositunk, 
úgy azt látjuk, hogy egészben mindenütt az 
idegrendszernek egy olyanféle állapota áll elő, 
melyet a bor alkoholhatásához hasonlíthatunk 
leginkább.

Mintegy megittasodik a jó, friss, éleny- 
gazdag levegőtől a kedély — és épen úgy 
mint a bor — az alkohol hatásnál, itt is vagy 
felélénkül, vagy pedig huskomor hangulatok 
következnek be a szerint, a minők az egyén 
hajlamai.

Előbb csendes adófizető polgárok, liázsár- 
tos, veszekedő tormészetüekké lesznek, a 
békés bölcsészhallgató párbajozó krakélerré 
lesz, a bonvivant elégiákon töri a fejét és a 
legreálisabb gyapjukereskedő ideális szerelmi 
érzelmekre téved.

A folujuló, a megszülető ‘szerelmekkel —- 
nőnek aztán a párbajok számai is, de egy­
úttal a csalódottak és reménytelenek nem — 
egészen uj keletű alakjai is megsza­
porodnak.

Föltűnő, hogy a tavasztól megittasodó 
emberek kedélye inkább a pesszimizmusra 
hajló, mint a jobb, a vigabb felfogásra.

Ezer és ezer számra támadnak tavasz 
kezdetén a „sötétlátók“ és ezer számra az ön- 
gyilkosságok.

Megdöbbentő azon tény. hogy több mint 
másfél század megfigyeléseiből biztonsággal 
tudunk jósolni, most már a tavasz kezdetének 
ezen szó m orutársadalmi fista­
tására.

Szinte aggódva figyeljük a kisebb-na­
gyobb bánattal, csalódással, küzdelmekkel — 
terhes embereket, ha múló félben a tél, mert 
félünk, hogy a tavasz első napsugarai gya' 
szos fordulatot hoznak sorsukra.

Nem elemezzük e tényeket lélektanilag, 
hanem hozzájuk füzzük azon megjegyzésein­
ket, hogy az akaraterős, szilárd jellemű onv 
berekben nem okoz a kedélyingadozás annyi 
kárt és hogy egyetlen biztos óvszere a kedély 
tavaszi betegségeinek : a rendszeres, nem túl­
terhelő munka. ,

A kinek akarata, vagy helyzete munkát 
adott, a kit az ég kötelességeikkel bőven 
megáldott és hozzá kegvet, erőt az elviselés­
re, azok könnyebben tűrik a kedélyhullám®1 
sokat.

Mindenesetre pedig helyén ^valónak tai
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iuk e sorok közlését most, tavasz közeledtekor, 
mert kétségtelen, hogy ha ismerik a tényeket 
az emberek, úgy kevésbé engedik át magu­
kat a változás hatásának.

Irodalom.
* „A Magyar Mese- és Mondavilágából,

Benedek Elek nagy mesevállalatából, meg­
jelent a 6-ik füzet. Nem csoda, ha a szakla-

f)ok, nevezetesen a tanügyi és pedagógiai 
apók is osztatlan elismeréssel nyilatkoznak 

Benedek e nagy nemzeti müvéről, mely a 
magyar nép eredeti meseköltését van hivatva 
bemutatni az ezer éves ünnep alkalmából. 
Benedek irodalmi formába öntött népies 
nyelve, mesemondó hangja ellenállhatatlanul 
ragadja magával az olvasót s abban a formá­
ban, amint ő megírja a nép meséit, öregek és 
ifjak egyforma élvezettel olvashatják. Hogy 
gyermekes ház, hogy iskola nem nélkülözheti 
ezt a nagy nemzeti kincset, az előttünk is 
kétségtelen, ha nem győznének is meg erről 
a lapok, melyek teljes elismeréssel adóz­
nak Benedek kiváló mesemondó tehetségének 
A számos nyilatkozat közül csak a Közép­
iskolai Tanáregyesület Közlönyének kritiká­
jára utalunk, mely többek közt ezt mondja : 
„Benedek alapos ismerője a gyermek lelké­
nek, a miről eddig megjelent ifjúsági iratai s 
a napilapokban közölt egyes tárcza czikkei 
tanúskodtak ; hosszú idők óta foglalkozik 
népmesék és népköltemények gyűjtésével és 
pedig a magyar népnek egyik legköltőibb 
lelkű faja, a székely nép körében ; e mellett 
ízléssel válogatja ki a meséket, melyekkel 
legközelebb fér a gyermek leikéhez és stílusa 
is könnyen folyó, magyaros.“ így ir az emlí­
tett folyóiratban Balassa József a kitűnő 
nyelvész. A M e s e ■ és Monda vil á g 
most megjelent füzetének legérdekesebb da­
rabja : A h a d a k útja (a hun mondakör 
utolsó fejezete), melyet ragyogó tollal irt meg 
Benedek. Van benne aztán sok szép mese, 
nevezetesen : Megölő Istefón, mely inkább 
legenda ; a legszebbek közül való továbbá : 
A molnár leánya, Mi van a ládikában ? 
Üssed, üssed, botocskám, stb. Az illusztrá- 
cziók is igen sikerültek. A szülők s általában 
a nagy közönség figyelmébe nem ajánlhatjuk 
eléggé e vállalatot. Egy füzet ára 25 kr, 10 
füzet előfizetési ára 2 frt 50 kr. Az egész mü 
50 füzetre van tervezve. Megrendelhető a ki­
adó Athenaeum-nál és minden könyvkereske­
dőnél.

A „debreczeni főiskolai gyors­
író egylet“ története.

— Felolvastatott a gyorsíró egylet által f. óv 
ápr. 8-án tartott Markovits-emlékünnepélyen.—

(Folyt, és vége.)
Közgyűléseken pedig müveket adtak be 

s a megbirálás után az arra érdemeseket 
könyvtárba helyezték ; hogy igy könyvtárunk 
is gyarapodjék. A budapesti gyorsíró egylettel 
is levelezésben állt. így egyletünk az első év 
végén azon öntudattal tarthatta meg zárgyü- 
lését s választhatta meg a szervező bizottsá 
got a következő évre, hogy minden tekintetben 
megtette köte1 ességét.

De a kezdet nehézségein és küzdelmein 
ezután kellett átesnie. Valóban a következő 
év folyamán nehéz küzdelmet kellett vívnia, 
hogy önmagát fentartsa ; nem annyira az 
anyagiak miatt, mert hiszen e tekintetben elég 
jól állott az akkori viszonyokhoz mérten, 
amennyiben 2(> frt tiszta vagyona volt. I)e 
nagyobb erkölcsi sikert nem tudott felmutatni. 
A tisztviselőség, élén Lóvay Mihály elnökkel 
mindent elkövetett e részvétlenség ellen, de 
ennek daczára is csak ritkán szakította meg 
az egylet sivár életét egy egy felolvasás, vagy 
mozgalmasabb esemény, mint üdvözlő irat 
Markovitshoz. De annál nagyobb buzgalmat 
és emelkedést látunk a következő időkben. 
Mindenek előtt egyletünk, minthogy eddig 
„csak mint magán gyakorló társulat szerepelt“ 
8 „a testvér egyletek, nem is tekintették ren­
des egyletnek“, kérvényt intézett a tanári kar­
hoz, hogy részére felügyelő tanárt nevezzen,

mi meg is történt s igy első felügyelő tanára 
egyletünknek tek. Kassay Sámuel tanár ur 
lett. Majd a hálára s az érdemek elismerésére 
fordította figyelmét az egylet, midőn egyle­
tünk alapitóját Nagy Sándort, gazdag érdemei 
elismeréséül tiszteletbeli tagjává választotta s 
Török Péter, volt alelnöke iránt gazdag mun­
kásságáért jegyzőknyvileg fejezte ki köszöne­
tét. Azután, hogy valódilag beléphessen a 
többi egyletek sorába, minden oldalról nagy 
tevékenységet fejtett ki.

A közlőn)7 szerkesztése tovább folyt 
ugyanazon változatos tartalommal. Anyagi 
tehetségéhez mérten igyekezett eszközöket 
szolgáltatni tagjai kezébe, hogy azok az ön­
képzés utján annál akadálytalanabból halad­
hassanak. Nemcsak gyorsírászati lapokat és 
müveket rendelt meg könyvtára számára és 
egyúttal a tagok használatára, hanem önmü- 
ködési terén is mozgalmas életet teremtett. E 
mozgalmas élet főtényezőit képezték : a gyors­
írászati müvek benyújtása, azok bírálata és a 
versenyek, melyek [a gyűléseket érdekeltté 
tették s azok tárgyainak javarészét képezték. 
A tanári kar is előmozdítani igyekezett a jó 
törekvést és Dr Kovács Sándor akadémiai 
igazgató ur 10 „tallér“-nyi dijat tűzött ki 
korrekt versenyirásra, mely versenyre jelent­
kezők közül az 1-ső dijat Gottlieb Ignácz, a 
2-ikat Berey József, a 3-ik dijat Király Gyula 
nyerte el.

Itt, e nevekkel kapcsolatban fel kell em­
lítenünk néhány ez időbeli tag nevét, kik a 
most említettekkel együtt nemcsak minden 
tekintetben a vezérszerepet vitték, hanem 
munkálkodásuk által egyletünk tekintélyének 
emeléséhez hozzájárultak. így Bruckner Ernő, 
Márton Sándor tagokat kell felemlítenünk e 
tekintetben ; Sóvágó Mihály, Bakonyi Kálmán, 
Kozma Zsigmond pedig mint elnökök is ki­
váló ügybuzgalommal jártak el tisztükben. De 
ki kell emelnünk Lévay Mihály, több éven 
át volt elnökét egyletünknek, ki annak való­
ban gyámoszlopa volt. Ok s még többen, kik 
az egylet hálás emlékezetébe fel vannak Írva, 
ők voltak, kik egyletünket, nemcsak fentar- 
tották, hanem felül is emelték azon a niveaun, 
mely alapul szolgált arra, hogy egyletünk 
helyet foglalhasson, sőt hogy ne is az utolsó 
helyet foglalja el a testvér egyletek közt. Erre 
nézve elég legyen felemlítenünk csak azt, 
hogy egyletünk az 1882-iki Debreczenben tar­
tott zsinaton az ott szerepléséért dicséretet és 
elismerést aratott.

Ezek után ismerjük az egylet életét az 
1882/53. iskolai évig. Szükségtelennek tartjuk 
ugyanis részletezni az egyes évek munkássá­
gát ; az igy általánosan alkotott képből követ­
keztethetünk azok viruló mozgalmasságára. 
A mondott évben némi visszaesést kell ta­
pasztalnunk, de korántsem annyit, hogy meg­
döbbenéssel ne olvasnék jegyzőkönyvünkben 
a következő 1883/84. isk. évről irt eme szo­
morú szavakat: „Pártolás hiánya miatt az 
egylet ez évben meg nem alakulhatott“. Úgy 
látszik a közöny diadalt aratott a jó ügy felett, 
de csak pillanatra.

A következő évben, mintegy helyre 
akarva hozni az elmúlt szomorú évet, tömege­
sen iratkoztak be egyletünkbe, különösen a 
gymnasium koréból s a gyorsírás ügye ismét 
fellendült. Az újonnan megalakult egylet egy­
hangú lelkesedéssel Rásó Gyula 1. joghall­
gatót választotta elnökévé ; ez által mintegy 
háláját fejezve ki az egylet iránta, kit egyle­
tünk második alapítójául lehet tekintenünk, 
mert hiszen az ő buzgalma, fáradsága és ki­
tartása voltak azon tényezők, mely megóvták 
egyletünket a megsemmisüléstől. Most mint­
egy újjá születve kezdett hozzá annak gyara­
pításához, mit elődei hangyaszorgalommal 
összehordtak. De a sok oldalról megindult 
tevékenység daczára sem lett volna teljesen 
biztosítva az egylet fenmaradása, ha a kere­
sett támaszt meg nem találja. A vezetők tá­
mogatást kerestek a nagy munkában : egy 
bomladozó egylet helyreállításában. Meg is 
találták azt a tanári karban, de különösen 
nt. Gsiky Lajos akad. hittanár urban. Sze­
retve tisztelt, jelenleg is felügyelő tanár ur 
volt az, ki a csüggedőkbe erőt öntött s tá­
mogatta őket az erős munkában, mely által 
egyletünk biztos alapkövei lerakattak. Ő az, 
ki 10 év óta gondozza egyletünket oly tapin­

tattal, előrelátással és erélylyel, hogy most 
már a legszebb reményeket táplálhatjuk keb­
lünkbe annak jövője iránt.

Egyletünk vezetőivel egyesítve erejét és 
befolyását, diadalra juttatták ügyünket s min­
dent megtettek egyletünk felvirágoztatására, 
így tovább folytathatta gyorsíró egyletünk 
haladását czéljai felé. Rendszerünk védelme 
szempontjából kitiltotta könyvtárából a „Gyors­
írók Lapja“ czimü folyóiratot botrányos, sér­
tegető modoráért, ezt megelőzőleg a „Népszerű 
Gyorsíró“-1 Ezek helyet megrendelt oly lapo­
kat, melyek az önképzés utján elősegítettek. 
A haladás minden téren megindult. Az oly­
kor-olykor feltűnő részvétlenség nem fenyegeti 
veszólylyel többé s habár nem találunk oly 
élénk érdeklődést, mint a megalakulás utáni 
években, de a netaláni ismételt feloszlástól 
messze áll Általában egyletünk ez időben a 
közepes haladás utján van s e középszerűség 
ellen hiába küzdenek Kosa Gábor, Rásó Gyula 
elnökök.

Nagyobb lendületet látunk a következő 
években 1889-től, Balogh Ferencz elnök veze­
tése alatt az egyletnek azon ideje következik, 
melyben nagyobb sikereket tud felmutatni, 
úgy az anyagiakban, mint a szellemiekben. 
Elnök közbenjárására az egylet megkapta a 
legáczióval az előválasztást. Ugyancsak az 
elnök indítványára a helybeli pénzintézetekhez 
intézett kérvények eredménye az lett, hogy az 
„István gőzmalom társulat“, „debreczeni taka­
rékpénztár“ és „az első magyar ált. biztositó 
társaság“ külön-kíilön pénzbeli segélylyel tá 
mogatták egyletünket. E máig is ' fennálló 
támogatásért az egylet hálás köszönetét fejezte 
ki az illető pénzintézetek iránt s egy részét 
az adományoknak, melyek 20 frtnyi összegben 
jelentékeny segélyt képeztek, azonnal könyv­
tára gyarapítására forditá. Nem kisebb érdeme 
elnökünknek a szellemiek terén is.

Egyletünk mindig meg tudta becsülni és 
ki tudta fejezni háláját azok iránt, kiket érde­
meik a gyorsírás terén feleb b emeltek. Ezt 
bizonyította be ismételten, midőn Bódogh 
János urat tiszteletbeli tagjává választotta. De 
legfőbb szellemi ténye és sikere ez évben 
egyletünknek az 1890. február 9-én Babelsber­
ger születésének százados évfordulója alkal­
mából tartott ünnepély, melyre meghivatott a 
tanári kar és a nagy közönség. A valóban 
szép lefolyású ünnepély kivitelének érdeme 
első sorban Balogh Ferencz elnököt illeti, ki 
egyletünkben az annyiszor tervezett nyilvános 
ünnepélyt kivitte s annak sikere által buzdí­
tásul szolgált a későbbi időkre nézve.

Az egylet ilyen örvendetes emelkedését 
látjuk a következő években is. Pokoly Lajos, 
Szűcs Béla elnökök fele-illetlen érdemei és 
Szabó Sándor, Varga Lajos, Hirsch Nándor s 
többek buzgalma és kitartása folytán egyle­
tünk a felvirágzás útjára jutott. De történetünk 
koronáját azon alapítvány képezi, melyet 
Markovits Ivánné úrnő ama szomorú alkalom­
ból tett, amely arany betűkkel, kitörölhetlenül 
van feljegyezve történetünk lapjain. Ezen, 
Markovits Ivánné úrnő neveivel összekapcsolt 
alapítvány fogja képezni első s egyik alapját, 
— hisszük, — ama nagy és virágzó egyletnek, 
mely minden erejét a haza, a társadalom, az 
emberiség javát ezélzó munkásságának szen­
teli s melynek ügyünk teljes diadalra jutása 
után, — egyedüli czélja azoknak támoga­
tása lesz.

De nem fejezhetjük be történetünket 
anélkül, hogy nagy mesterünkről, Markovits 
Ivánról, — bár röviden, — meg ne emlé­
kezzünk.

Hiszen mindnyájan ismerjük azon vi­
szonyt, mely Ő közte s egyletünk között fenn­
állt. Ha Őt támadták, minket is támadtak ; az 
Ő fájdalma, öröme a mi keblünkben százszoros 
viszhangra talált.

A keserv tölti meg szivünket, midőn 
kimondjuk : Markovits Iván nincs többé az 
élők sorában ! Bánat és szomorúsággal telt 
szivünk csak azon tudatban lel némi enyhü- 
letet, hogyha Ő nincs is köztünk testileg, de 
köztünk van szellemileg, az Ő vezetése alatt 
fogunk küzdeni ezután is és emléke élni fog 
nemcsak a mi, de százezrek keblében Örökre

Konrád Ernő.



Különfélék.
* Öngyilkos házaspár. Borzalmas 

vetett véget életének Bécsben egy, a mun
kás-osztályhoz tartozó házaspár. Hajdujak 
Ferencz 41 éves, Kocsis Anna nevű felesege- 
vei nyolcz esztendős gyermekük jelenléteben 
akasztották fel magukat- A gyermeknek a 
szülők egy hat forinttal telt penzta'czat adtak 
s megmondták neki, hogy a pénz az öve le­
het ha az éj folyamán csendesen marad, bar­
mit lát is. A fiúcska elaludt, de nemsokára 
valami zaj riasztotta lel álmából. Feltekintett, 
hát látta, hogy atyja a szoba gerendájáról log 
le, anyja pedig a függöny zsinór sege yevel 
iparkodott megválni az élettől, a mi csak ha 
romszori kísérletezés után sikerült neki. A 
halálra rémült gyermek nem mert szólani és 
később ismét elaludt. Reggel mikor felébredt, 
gyorsan felöltözküdve, kiszaladt az utczára es 
az ott álló rendőrnek elmondta a történeteket, 
Hajduják lábbaja miatt vált meg az élettől, 
felesége pedig önként követte a halálba

* A pirulásról. Az ember csak kivételes 
körülmények között pirul el, melyek gyakran 
az érdekesség ingerével bírnak. Melinaud 
pszychológus e jelenséget tudományosan igyek­
szik megmagyarázni. Ügy tekinti, mint bizo­
nyos lelki állapotok eredményét, melyek a 
következők : Szerénység, alázatosság, bátor­
talanság és harag. E tulajdonságok mellé az 
is szükséges, hogy az ember másokkal legyen 
együtt. Egyedüllét esetén csak kevés ember 
pirul el. Gyermekek sohasem. Szerinte sze­
relmesek igen gyakran elpirulnak a vallomás 
előtt, azután már nagyon ritkán. A tudós 
pszichológ e nézete valószínűleg kevésbé ta­
pasztalaton, mint inkább föltevésen alapul. 
Fiatal emberek aránylag többször pirulnak 
el, mint idősek. Ezek már uralkodni tudnak 
kedélyfelindulásaikon.

* Kerékpár a vizen. Tegnap még csak a 
szárazföldön kerékpározhattunk, ma már a 
vizet is hatalmukba kerítették a kerékpáro­
sok És ki tudná megmondani, hol fogják 
holnap művészetüket gyakorolni V A kerék 
párt 25 perez alatt föl lehet szerelni és a viz 
tükrén haladhat. Léghólyagokra helyezik a 
közönséges Rovert és mindegyik kereket el­
látják egy egy lapáttal. Az első kerék lapátja 
kormányrúd, a másodiké evező gyanánt szol­
gál. És kész a vizi kerékpár, melynek Cycle 
Rast eddig a neve. Angol találmány. A lesze­
relés tiz perczig tart. A német kerékpárosok 
főleg a hadsereg körében, rendkívül érdek­
lődnek iránta.

* H német császár és a totalizator. A
német császár, a ki csak nem rég a hazárd­
játékoktól tiltotta el hadserege tisztjeit, újab­
ban, mint a Kreuzzeitung Írja, rendeletet bo­
csátott ki, melyben a német hadsereg és ha­
ditengerészet összes tisztjeinek megtiltja, hogy 
lóversenyeken a totalizatőrün játszanak.

* Magyarul nem tudó tanítók. Csáky Al­
bin gróf csak nem régiben adott ki rendele­
tet a nem magyar ajkú tanító és tanítónő- 
jelöltek Írásbeli és szóbeli vizsgálatai eredmé­
nyének megítélése tárgyában. Most e rende­
letet még szigorúbbá tette. És pedig azzal, 
hogy a jelöltek vizsgálata csak azon esetben 
fogadható el, ha a magyar nyelvből úgy szó­
ban, mint Írásban s a gyakorlati tanításon 
elégséges ismeretet és képességet tanúsítson. 
Ily ismeret és képesség hiányában a kir. tan- 
felügyelő, vagy helyettese a tanítói oklevél 
aláírását és megadását megtagadni tartozik, 
köteles azonkívül a vizsgálattevő személyazo­
nosságot ellenőrizni. E rendelet már a legkö­
zelebbi vizsgálatokon érvénybe lép.

* Szép beköszöntő. Pozsonyból kapjuk a 
következő érdekes hirt. Egy osztrák hírlapíró 
kollegánk Magyarországon letelepedett s teg­
nap le is tette a magyar állompolgári esküt 
Klempa Bertalan alispán előtt. A szertartás 
végeztével igy szólt a hírlapíró : Mint uj ma­
gyar állampolgár szeretnék tehetségemhez 
képest valami közczélra adományt juttatni. 
Elfogad ugyebár száz koronát a pozsonyi 
Kossuth-szoborra. Mert mint osztrák is min­
dig bámulója voltam a nagy szabadsághősnek. 
8 a száz koronát azonnal le is fizette.

* tiörid hirrk. Merénylet egy miniszter 
ellen Kojicz cseh faluban Plener osztrák mi­
niszter ellen a vasúton merényletet követtek 
cl. — Kossuth hajfürtéi. A fővárosi ereklye
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muzeum számára Kossuth ferencz egy fürtöt 
. , küldött atyja hajából. — összeomlott epulet. 

módón Egy ópülő félben levő ház Nagy-Becskereken 
összeomlott s két munkást a romok ala teme­
tett. — Magyar nők Kossuth sírjánál. Egy hó­
napos évfordulója alkalmából Kossuth halaié­
nak ma a pesti magyarnők meglátogattak 
Kossuth sírját.

Ujházy Ede kosztümje.
Abból az alkalomból, hogy U j h á z y 

Ede, a nemzeti színház művésze, most ismét 
itthon van, hogy művészetének fényével be­
aranyozza környezetét is és földijeinek, a jó 
debreczenieknek igazi műélvezetet szerezzen, 
kedves apróságot elevenítenek föl a színtár­
sulat körében.

Nem régiben, Ujházy valamelyik 
vidéki városban vendégszerepeit. A szállodá­
ban szépen, sorjában kirakta a különféle sze­
repeiben használni szokott lábbeliket. A szol­
ga, mig a művész aludt, garmadába szedett 
czipőt, csizmát, kivitte a folyosóra s ragyogó 
fényesre tisztította valamennyit.

Ujházy aznap épen Gonosz 
Pista szerepét akarta játszani a „Falu 
szád ban, kereste a bakter szalmás, sáros csiz­
máit, de bizony nem találta. Háromszor is 
szemügyre vette a lábbeli készséget, de bi­
zony a Gonosz Pista csizmái nem voltak ott. 
Kérdőre fogta a hetest.

— Hol az a sáros, rongyos csizma ?
-- Kipuczoltam, instállom ; — válaszolta 

a hetes, olyan férfi szerénységével, mint aki 
érzi, hogy rendkívüli dolgot cselekedett. De 
nyomban elképedt, midőn a művész haragtól 
elváltozott arczára esett pillantása. A művész 
éktelen difiivel fakadt, ki :

— Hát hogy mered azt tenni az én csiz­
máimmal, hé ? !

A hetesnek vaczogott a foga, a szeméről 
látszott, hogy vadul kering vele a világ.

— Mdyen idő van künn ? — kérdé U j- 
h á z y.

— Dagadó sár, nagyságos uram. A sze­
kérnek tengelyig ér, az ember meg térdig 
mászkálhat benne.

— Húzd fel azonnal gazember azt a 
csizmát és gázolj át az utcza sarán háromszor.

A hetes felhúzta a csizmát és leszaladt 
az utczára. Ujházy az ablaknál nézte a 
jelenetet. E pillanatban vendége érkezett, egy 
fiatal színész, hajdani növendéke a színész- 
akadémiában ?

— Mit néz professzor ur ?
— Azt a gazembert nézem ott a sárban, 

hogy hozza helyre a kosztümö­
mé t, a m i t elrontott....
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város intelligens osztályából. A felállított hon­
védség előtt Székely hadnagy és segéd­
tiszt olvasta fel a király rendeletét az eskü- 
vésre vonatkozólag, továbbá a haditörvényszék 
czikkelyeit, végül az esküm ntát, a melyet a 
legénység utána mondott. Ezután Kozma- 
nits Timót kegyesrendi tanár igen sikerült 
beszédet intézett a honvédséghez, a melyben 
őket a vallásosság, a király iránti hűség és. 
hazafias érzületének ápolására buzdította.

* A nagyváradi színház Hosszú ideig tar­
tott vajúdás és sok szószaporitás után végre 
egy lépéssel előbbre haladt a nagyváradi 
színház ügye. Bal Ferencz kir. tan. polgár- 
mester végre kibocsáthatta a városi színház 
tervezésére vonatkozó általános pályázati fel­
tételeket, melyek szerint a színház minden 
felesleges külső díszítés nélkül, de Ízlése­
sen tervezendő (tehát, hogy a közönségnek 
jó étvágya legyen, ha a színházat látja).

A pályaművek 4 hó alatt, azaz legké­
sőbb 1894. évi aug hó 21-ik napjának déli 
12 órájáig nyújtandók be Nagyvárad város 
polgármesteri hivatalához.

Az építési programra határozatainak és 
a pályázati feltételeknek az összes pályázatok 
közt leginkább megfelelő és relatív leg­
jobb tervezet 5000, a második helyen álló 
3000, a harmadik helyen álló 1000 korona 
pályadijjal fog jutalmaztatni.

Vidék.
— Közel vidéki fairek. —

* A ..Szabad lycieuiri“ H -Böszörményben-
A „Szabad lyczeum“ nemcsak a fővárosban, 
hanem a vidéken is mindig több hívet szerez 
magának. Mint nekünk Írják, II a j d u-B ö- 
szörményben Kovács M., Sándor 
kezdeményezésére megalakult az r Elet isko­
lája“ czimü egylet, melynek cselekvési köre és 
szervezete ugyanaz, mint a „Szabad lyczeum-é. 
Működését már megkezdte, szombaton B o k e 
Antal ének- és zenetanár olvasott fel a magyar 
zene történetéről, a jelesebb termékeket részint 
a gimnáziumi énekkar által, részint maga 
zongorán és gordonkán, némelyiket ének, 
zongora, gordonka és liótanégyesben is be­
mutatta

* Honvédek eskütétele. A Nagy-Károly 
ban állomásozó honvádzászlóalj legénysége 
vasárnap tette le az esküt Az eskületételi ün­
nepélyen megjelent Nagy László alispán, 
Schuszterics polgármester s többen a
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Határidő etaptór.

Hagy oélahangvmwity vasárnap ír. vac«]sn>.pa-’ 
-on d. u. 4—6 óráig a Margit-ftrdíibea.

Mttseuns » koUagiarah&a s tósltové# »j&aár« nyit- 
í van vasárnapontdnt 10 tői ÍZ-is dd-elfiCi

Awyakttayvtar s kollegáikomb * köa&c»*5B<ílt n. 
pénteken 11-tői 12-ig.

Nyilvános olvasóterem i ksliegiiURksst, Hói­
én, Szerdán és Szombaton d. n. 8—6-ig nyitva.

A kir. ittló tábla hintáci órái e, 8—15 ($- 6,
V, 2—6 óráié. — A» igtató, sásáé feirntai ée f<* Iren« 
tyitv» d. e. 9—11, d, u. 3—4 óra kést; vwársep 6t 
epnap d. e. 10—11 óra köm

A titincey-egyesület „Otthon“'-« (Keresk. Akad, 
főldsz.) Szerdán és Szombaton d. n. 5—8 óváiy van nyitva.

„A kezügyesitö egyesület“ eh5 iskolai műhelyé­
ben (főreáliskola földszint) szerdán és szombaton d. » 
8—6-ig. munka tau.tás folyik.

Április 21. Az orvos-gyógyszerósz egylet rendes 
havi ülése d, u 5 órakor, az egyesület helyiségébe!.

April 21 és 28. Debreczeni 1 ^versenyek.
Április 21 és 22 A lo/aregylet. közgy ilése a vv

rosbiza nagy tanács term ében este 7 órakor.
Április 21. A Csokonii kör választmányának ülé e 

a főiskola nyilvános olvasó termében d. u. 5 órakor.
Április 21 Az országos gyógyszerész egylet ülése 

saját helyiségében, d. u. 5 órakor.
Április 21. Az ev. rét tanító testű'et telő lvasó 

ülése, délután 4 órakor.
Április 22. A Csokonai kör közgyűlése, d. e. 10 

órakor a városháza nagy tanácstermében-
Április 22. A magyar országot állatorvosi egyesü­

let Dehreczen vidéki osztályának közgyűlése.
Április 22. Vasár vasárnapja.
Április 25. Az alsó szabolcsi tiszai ármmtesi tó 

társulat közgyűlése délután 3 órakor.
Április 2Í). Délelőtt fél tis órakor a vadásztar il­

lat közgyűlése a városhaza kistanács termében
Április 29. A kaszinó közgyűlése d e 10 érakor 
Április 30. Az állandó válaszimáuy ül -se a me­

gyénél.
Április 26—80. A sorozás ideje Debreczenben 
Május 3. Az iparos ifjak őnképzö egydsííletének 

dalestélyd a „Margit-íűrdö“ dísztermében
Május 4. Számoukérőszék a megyénél.
Mnjus 6. Munkás betegsegélyező egylet közgyűlése 

délután 2 órakor a városháza kistanácstermében
Május 1). A tordai dalegyesület varosunkba érke­

zése.
Májux II. A debreczeni dnlegylet és debraczeniek 

kirándulása Fiúméba az országos dalversenyre. Indulás 
reggel fél 9 órakor.

Május 16. Ilajduvirmegye közgyűlése.
Május 13 és 14 Pünkösd.
Május 21. A VlII-ik osztály közviz3gálit‘a az ev 

ref. fó skolában.
Május 22—26. Érettségi Írásbeli vizsgálat az ev 

ref. főiskolában.
Május 24. Űrnapja
Juiiius 24. És a következő napokon szóbeli érett- 

sépi vizsgálat a főiskolában.
Aug. 0—14. Debreczeni nagy-boldogasszony napi 

országos vásárok kővetkező rendben : 6=7-én bőr, gyspj“ 
méz slb. toll, iparczikkek, gabonanemüek és mindenfele 
termény vátár, 9—10-én juüvásár, 11—12 én setlésvásar, 
12_13-ün lóvásár, 13—14. barom vásár.

Október 1—9. Debreczeni dienes napi országos 
vásárok következő rendben : 1—3-án bőr, gyanjn, mez, 
toll, iparczikkek gabonanemüek éi mindenféle termény 
vásár, 4—5-éá juhvásár, 6—7 én sertés vásár, 7 —8-áu ló­
vásár, 8—9-én barotnvisár. Nyers termények és iparczik­
kek a vásár egész tartama alatt árusíthatók.
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— Egyházak. Holnapután vasárnap az ev. 
r(1f. templomokban thoologusok tartanak is 
tenitiszteleteket. A róm. kath. templomban 
reggel hót órakor csendes misét tart L ó k y 
Kornél segódlelkész. Délelőtt kiloncz órakor 
énekes szent misét mond Dr. W o 1 a f k a 
Nándor választott püspök-plébános, amely 
után az egyházi szent beszédet L ó k y Kor­
nél segódlelkész tartja meg. Délelőtt fél tizen­
két órakor csendes szent misét K ó p i s Jó­
zsef segédlelkész szolgáltat. Délután fél három 
órakor Dr. Wolafka Nándor vál. püspök 
plébános egyházi tanítást tart s három órakor 
czt litánia követi. Négy órakor délután lesz a 
rózsafüzér társaság rendes heti ájtatossága. — 
Az ág. ev. hitv. templomban vasárnap dél 
előtt tiz órakor M a t e r n y Lajos lelkész 
tart istenitiszteletet.

— A szervezési szabályzat. A városi 
szervezési szabályzatnak a rendőrségre, egész­
ségügyre és a katona ügyosztályra vonatkozó 
részében tegnap délután három órakor érte­
kezlet volt a rendőr főkapitányság 
hivatalos helyiségében B o c z k ó Sámuel 
elnöklete alatt. A szabályzat vonatkozó s a 
főkapitány által kidolgozott részét maga 
Iloczkó Sámuel főkapitány olvasta fel, 
ismertette és indokolta. Az egybegyűltek eze­
ket a pontozótokat egyenként vették tárgyalás 
alá s a hosszantartó eszmecserében a szabály­
zat vonatkozó részének csak a felét tárgyal­
hat ák le úgy, hogy még egy értekezlet meg­
tartása vált szükségessé, a melyen majd a 
másik felét veszik elbírálás alá. Az újabb 
értekezlet határnapja még nem állapítta­
tott meg.

— A gazdasági egyesület segélyt kér. A
debreczeni gazdasági egyesület ma délelőtt 
két Ívre terjedő hosszabb kérvényt adott be 
városi tanácshoz. A kérvényben erős indoko­
lással tárgyalják az egyesület szükségességét, 
annak magára a gazdálkodó Debreczeire 
nézve fennálló szükségességét. Az egyesületnek 
azonban szüksége van a város támogatására 

szüksége van annak rendes évi segélyére, 
hogy kitűzött nagy feladatainak és czéljának 
annál kiterjedtebben megfelelhessen. A gaz­
dasági egyesület tehát kétezer forint évi 
segélyt kór a várostól 
zelebb a város jog­
mond javaslatot.

— A májusi ájtatosság a róm. kath. temp­
lomban. Május 1 ével kezdetét vdszik a má­
jusi áj tatosságok a róm. kath. templomban. 
Az egész hónapon keresztül mindennap dél­
után öt órakor tartják meg az ájtaVssgot. A 
templomot egyházi díszbe öltöztetik s ekkor 
állítják fel az oltár felé az uj szűz Mária 
szobrot is.

— Gróf Zichy Géza letétiem n. A magy. 
kir. operaház és a nemzeti színház intendánsa, 
Zichy Géza gróf megválik állásától, lemondá­
sát tegnap küldte be a belügyminiszternek, 
ki azt sajnálattal tudomásul vette. Zichy Géza 
gróf, úgy látszik haldokló neje kívánságának 
engedve, hagyja el díszes állását. Neje halá­
los ágyán arra kérte, hogy ezután csakis ár­
ván maradt családjának szentelje életét. „Légy 
szigorú a fiukkal és neveld fel őket gondo­
san, a leányainknak pedig iparkodj pótolni 
anyjukat" — ezek voltak a grófné utolsó sza­
vai. Ezeknek hatása alatt Zichy Géza gróf el­
tökélte, hogy feloszlatja budavári háztartását 
és tetótleni birtokán, csakis családja gondozá­
sának fog ezentúl élni. Ez a körülmény re­
ményt nyújt arra, hogy Zichy Géza gróf. ki 
Hajdú vármegyének egyik virilise, családja gon­
dozása mellett is inkább fog időt szakítani 
magának arra, hogy megyénk közügyéiben 
részt vegyen, mint eddig.

— Á püspök iskolalátogatása. Lapunk 
szombati számában megírtuk, hogy W o- 
I a f k a Nándor vál. püspök, prépost plébá­
nos, — mint kerületi esperes és tanfelügyelő, 
sorba látogatja a biharmegyei róm. kath. is­
kolákat. Szerdán Berettyó-Szt.-Mártonban járt 
é* a tapasztaltak fölött megelégedését fejezte 
ki. Tegnap Berettyó -Szent-Mártonból Furtára 
utazott.

Az ezredéves országos kiállítás mező­
gazdasági és erdészeti csoportjának Debreczen

sz. kir. város és hajduvármegyei helyi bizottsá­
gától, melynek elnöke Gróf Dégenfeld József 
főispán, vészük a következő meghívót: Felké­
rem a fentebbi bizottság tagjait, hogy az ez­
redéves kiállítás tárgyában f. évi ápril. hó 
30-án, délután 4 órakor Debreczenben a vár­
megyeház nagytan ácstermében ta> tandó érte­
kezletre megjelenni szíveskedjenek. Tárgyak : 1 
A Földmivelósügyi m, kir. miniszter jelentése 
az előmunkálatokról. 2. Jelentés a mezőgaz­
dasági történelmi adatok gyűjtési módjáról.
3. Statisztikai adatok gyűjtése a kertészet — 
köréből. 4. Bejelentési ivek szétosztása iránt 
való intézkedés. 5, Folyó ügyek tárgyalása 
Debreczen, 1894. Ápril 19. Gróf Dégen­
feld József elnök.

— A Csökön>d kör választmánya f. hó 
21-ón, szombaton délután 5 órakor a főiskola 
nyilvános olvasótermében ülést tart, melynek 
tárgya a múlt évről szóló jelentés felolvasása 
és annak a közgyűlés elé való előkészí­
tése lesz.

— Mmetrend változások a debreczeni 
érintő vonal kon. A magyar királyi államva­
sutak vonalain május elsején nyári menetrend 
lép életbe, mely a D ibreczent érintő és a 
Debreczenből, vagy ideutazó közönséget ér­
deklő vonalakon a jelenleg érvényben levő 
menetrendtől lényegesebben a következőben 
tér el. A kolozsvári gyorsvonat Budapestről 
délután 2 óra 10 perczkor fog indulni úgy 
mint eddig, ellenirányban szintén nem fog 
változni. A Budapestről este 7 óra 10 percz­
kor Debreczenbe induló személyvonatnál a a^g lehet majd leküzdeni. Ilyen például 
szomszédos lorgalmi menetjegyek használata

Végre az éjjel megemberelte magát az ég ; a 
gazdák tegnap este szinte Könyeztek örömük­
ben, mikor elborult, alacsonyan röpködtek a 
madarak s csoportokba verődve, tanácskoztak. 
A háziasszonyok bezárták az ablakokat, a 
járókelők pedig készenlétben tartották az eser­
nyőjüket, mert végre megjöttek a csurgatag, 
szürke felhők s ma hajnalban, 3—4 óra kö­
zött, — tavasz beállta óta elő­
sző r, megerodt az eső s elég bőségesen, 
nagy csöppekben hullott alá a szomju földre. 
Ha most egy hétig folyton bősége i eső áz­
tatná a határokat, a nagy szomjúságért talán 
kárpótolva volnának a földek s igy még kilá­
tásunk nyílnék jó termésekre is.

— A főtér fellocsolása. Dr. S á r v á r y 
Gyula városi tisztifőorvos javaslatot terjesztett 
a városi tanács elé, a melyben a teljesítendő 
köztisztasági intézkedéseken kívül ama fontos 
körülményre hívja fel a tanács figyelmét, 
kogy a nyár folyamán a főtér állandó fello­
csolásának szükségessége egészségügyi óvin­
tézkedésből fen forog. A főorvos azt javasolja, 
hogy a vasúttól a kisvárad utczán, nagyvárad 
utczán, a lőtéren végig a Péterfián keresztül 
egész a nagyerdő elejéig naponként rendesen 
fellocsoltassók az egész ut. A tanács a főor­
vos nagyon is életrevaló indokaira tekintettel 
a javaslatot elvben elfogadta, kivitelében 
azonban olyan nehézségeket lát, a melyeket

es
A kérvény felett kö- 
pénzügyi bizottsága

kizáratik. — Apüspök-ladanyi- 
mármarosszigeti vonalon 
A helyi forgalom kielégítése ez óljából P.-La- 
dány és Szathinár között minden irányban 
egy-egy uj helyi személyvonat helyezi ’tik 
forgalomba, a mely Püspök-Ladányból éjjel
3 óra 20 perczkor indul és Debreczenbe reggel
4 óra 55 perczkor, Szathmárra d e. 9 óra 11 
perczkor érkezik, az ellenirányban pedig 
Szathmárról, d. e. 3 óra 45 perczkor, Debre­
czenből este 8 óra 15 perczkor indul és Püs- 
pök-Ladányba este 9 óra 45 perczkor érkezik. 
A debreczeni heti vásár 
napján (koddon) Debreczenből déli 12 
órakor egy uj vonat indittatik Püspök-Ladá- 
nyig s ezen napokon Debreczen és P.-Ladány 
között Debreczenből d. u 12 óra 3fi perczkor 
Püspök Ladányba induló személyvonatnál 
a szomszédos forgalmi menetjegyek haszná­
lata kizáratik. A d e b r e c z e n - sze­
re n e s i vonalon. A jelenleg Debreczenből 
d. e. 8 óra 45 perczkor Szerencsre induló s 
onnanj este 7 óra 20 perczkor Debreczenbe 
érkező vegyes vonat helyett, Debreczen és 
Szerencs között egy-egy személyvonat helyez­
tetik forgalomba, a melyeknek közlekedése 
Szerencs és Miskolez között folytatólag kiter­
jesztetik, moly utóbbi vonatok Miskolczon a 
nappali személyvonathoz Kassa felé, illetve 
felől közvetlenül csatlakoznak. Az nj személy­
vonat Debreczenből d. e. 8 óra 25 perczkor 
indul és Szerencsre d. o. 11 óra 20 perczkor, 
Miskolczra d. u. 12 óra 37 peczkor érkezik, 
az ellenkező irányban pedig Miskolczról d. u. 
3 óra 31 perczkor, Szerencsről d. u. 4 
óra 38 perczkor indul és Debreczenbe este 7 
óra 40 perczkor érkezik.

— Egyháztanács. Az ágost. hitv. ev. egy­
ház, szómban d. u. 4 órakor presbyteriális 
ülést tart. Tárgy : több fontos ügy.

— A városi tisztviselők lakbórilhtménye 
ügyében megindított mozgalom kiküldöttei : 
V i s k y Sándor és J e n e y Miklós, a mai 
nap folyamán tisztelegtek a városi szervezési 
szabályzat megalkotására hivatott bizottsági 
tagoknál és a tanács tagjainál. A kiküldöttek 
a bizottsági és tanácstagok pártfogását kérték 
ki, hogy törekvéseiket ők is támogatásukkal 
segítsék elé

— Végre esett az eső. A korai meleg­
séggel beköszöntött tavasznak sokáig nem 
volt felhője, esője, melyet a déli szélben ki­
száradt föld már epedezve szomjuhozott. Már 
régóta főiünk az általános szárazságtól, a föld 
epokedésétől, hogy elpusztul, oda lesz az em­
berek vetése, az elhintett mag nem terem meg 
a kiszikkadt vetésben, hiszen még a fecskék 
is fedél nélkül röpködtek az ágakon, nem 
volt sár, a mivel a fészküket összetapaszszák.

nagy vízhiány Mindazonáltal megbízta Kör­
ner Adolf tanácsnokot, hogy S z i k s z a y 
Gyulával, a tüzoltótestii et főparancsnokával 
értekezzen a felől, hogy a vizhordást és a 
fellocsolást hogyan lehetne elősegíteni s a 
terv, a javaslat keresztülvitelére lehetőleg 
rövid idő alatt véleményt és javaslatot ter- 
jeszszon a városi tanács elé.

— Kereskedelmi iskolai tanárok koigresz- 
srusa Debreczenben. A lceresk. iskolai tanárok 
„Állandó bizottsága" legutóbbi, e hó 8-án tr ’ 
tott ülésén Mihály József azt indítványozta, 
hogy augusztus hó második felében, az orszá­
gos tanszerkiállitás ideje alatt, Debreczenben, 
a kerosk. isk. tanárok kongresszust tartsanak, 
a melynek egyik tárgya vagy egy önálló ke 
resk. isk. tanári egyesület megalakítása, vagy 
a koresk. isk. tanárok érdekeiről másként való 
gondoskodás legyen. Az „Áll. Biz." jelenlevő 
nyolez tagja egyhangúlag és örömmel tette 
magáévá az indítványt s körlevelet intéz az 
összes kereskedelmi isk. intézetekhez, hogy e 
kongresszuson való részvétel iránt nyilatkoz­
zanak A kongresszus előkészítő bizottságába 
tagokul Lengyel S. és Trautmann Henrik bu­
dapesti, dr. Bayer F., dr. Faludi M., dr. Sehack 
B., dr. Szántó S. és dr. Veress V. vidéki kar­
társakat választották meg.

— A debreczeni torrmgylet a következő 
felhívást kapta a „Magyarországi Tornaegye­
sületek szövetsége" elnökségétől : Tisztelt 
Tornász-társak I A magyarországi tornaegye­
sületek szövetsége IV. országos tornaünnepé­
lyét f ó. május hó 13. és 14-óre tűzte ki. — 
Időközben azonban megtudván azt, hogy f. é. 
pünkösd ünnepeken Fiumében országos d v 
lárünnep fog rendeztetni, — az országos 
tornaünuopélyt mindkét nemzeti kulturális 
czél sikere érdekében f. é. május hó 28-re el­
halasztotta. Midőn ünnepélyünk ezen elha­
lasztását veletek tornásztársi tisztelettel kö­
zöljük, újra kifejezést adunk azon reményünk­
nek, hogy a magyar nemzeti tornászat eme 
szép ünnepélyének fényes sikerét tömeges meg­
jelenés- és részvételetekkel biztositandjátok ! 
Mindnyájunknak nemes ügyünk iránti közös 
szent köt dosségóre hivatkozva kérünk azért 
benneteket, hogy jelentkezzetek minél többen, 
legkésőbb fi év ápril 20-ig a hazafias ünne­
pélyünkön való rósztvótelro a szövetség titká­
ránál és az ünnepély mellékelt részletes sor­
rendjét tanulmányozás és gyakorlat tárgyává 
téve’ készüljetek lelkes buzgalommal, hogy 
ünnepélyünk a magyar tornász név dicsősé­
gét ismét emelje s a magyar nemzeti tornászat 
hírnevét újra öregbítse.

— A fönosta átalakítása. A főposta át­
alakítási munkálatait, a melyről már mogem-
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iékeziürik, a napokban megkezdették és folyik 
serényen, úgy hogy rövid idő alatt az egesz 
posta épület teljesen átalakítva, a nagy for­
galomhoz mért czélszerü berendezéssel fog a 
közönség rendelkezésére állani. Az emeleten 
lévő pénztári hivatalokat legközelebb a föld 
szintre hozzák, hogy a postán eme legélén­
kebb forgalommal bíró hivatal minél megkó- 
zelithetőbb legyen.

— A városi tanács és a köztisztaság. A
városi tanács tegnap, Simonffy Imre kir. 
tan. polgármester elnöklete alatt tartott ülésé­
ben elhatározta, hogy külön felhívást intéz a 
lakossághoz, amelyben az udvarok tisztán 
tartására, az udvar es ház előtti rész napon­
ként állandó fellocsolására hívja fel. A tanács 
egyúttal a rendőrséget, szigorú ellenőrzésre s 
a mulasztókkal szemben követendő eljárásra 
hívja fel.

— Esperességi közgyűlés. A hegyaljai ág. 
liitv. egyházmegye, melyhez a debreczeni 
ev. egyház is tartozik, ápr. hó 2b. Miskolczon 
esperességi közgyűlést tart, melynek egyik 
főtárgya az esperességek, kerületek uj be­
osztása. ,

— Fecskendik a kórháznak. A közkórhaz 
teljes felszerelése még mindig nincs rendben, 
folytonosan rájönnek némely olyan tárgyra, a 
mely a teljes felszereléshez okvetlenül meg- 
kivántatik. Legújabban részesült a kőzkórház 
ilyen szükséges ajándékban ; kapott egy tűzi 
és két légszesz fecskendőt, a melyek már ki 
is lettek száUitva a közkórházba.

— A távirdahivaíal kibővítése. Debreczen 
város emelkedő forgalmának, kereskedelmé­
nek megfelelőle", a mindinkább nagyobb hasz­
nálatnak, nagyobb keresletnek örvendő távirda 
hivatalt is ki fogják — mint értesülünk - 
legközelebb bővíteni. A kibővítést különben 
azon körülmény is szükségessé teszi, hogy a 
debreczeni távirda hivatalhoz hét uj vonalrészt 
is csatoltak. — A kibővítés esetén a jelenlegi 
távirdai személyzet létszámát 23-al szaporítani 
fogják és az egész hivatalt külön főnök fogja 
vezetni. A kibővítésnek már a közel jövőben 
meg kell történnie.

A Kossuth szobor javára. A Debre- 
czenben felállítandó Kossuth-szobor javára a 
helybeli első magyar asztaltársaság, a szobor 
intéző bizottságának már bejelentett 40 korona 
gyűjtésén kívül újabb 20 koronát gyűjtött 
a melyet levél kíséretében fog az asztaltársa­
ság a szobor bizottság pénztárnokának elkül­
deni. Különben ebben a tárgyban hétfőn ülést 
tartanak.

— Lóverseny. A folyó hó 21. (szombat) 
és 22-én (vasárnap) tartandó itteni lóverse­
nyekre vonatkozólag tájékozásul a következő­
ket Írhatjuk. A totalisateur vezetését a verse­
nyek mindkét napján a „Magyar Lovaregylet“ 
totalisateur igazgatója K. Császár Ferencz ur 
teljesiti; hol is a versenyek alatt a gyepen a 

totalisateur 2 frt, 5 frt és 10 frtos tétekkel fog 
működni. — A gyepre (tehát a nyergelő- 
istállóhoz is) egyedül részvényes és tribüné 
előtti térre szóló belépti jegygyei lehet lépni ; 
de azért a sikerversenypályán való közleke­
désre a tribüné előtti térre szóló jegygyei bí­
rók feljogosítva nincsenek. — A totálisát,eur 
bódéhoz a gyepről egyenesen, mig a páholy 
és zártszékekről a tribüné csarnokot kívülről 
megkerülve lehet jutni. — Minden kellemet­
lenség elkerülése végett felkéretik a versenye­
ken résztvevő közönség, hogy belépti jegyeit 
láthatólag hordani szíveskedjék. — A helyi 
vaspálya gőzmozdonyu vonatai elegendő szá­
mú kocsikkal a versenyek mindkét napján a 
„Bika“ szállodától a lóvásártérig déli 1 órától 
kezdve a versenyek végéig folytonosan fognak 
közlekedni. A végső megállóhelyhez a lóver­
senytér már nem messze fekszik és odáig elég 
jó gyalog ut vezet. — Hideg ételekről és hű­
sítőkről Fehér Adolf ur jó hirneyii vendéglő­
sünk fog gondoskodni. — Az előjegyzett pá­
holy és egyéb belépti jegyek Szent-Királyi 
Tivadar ur kereskedésében (városháza alatt) 
holnap reggelig kiváltandók, mert a vissza 
maradt jegyek azontúl másoknak fognak el­
adatni.

A közönség kényelmére való tekintetből, 
a tribune előtti téren elegendő számú ülő­
helyről gondoskodva lett. A versenyek iránt 
érdeklődő közönséggel tudatjuk, hogy a hol-
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nap és holnapután tartandó versenyeinkben a 
következő urlovasok fognak résztvenni um:

Bethlen Károly gróf, Chernél Gy., Calm 
O. fhdn., Baworowsky F. gr., Miklós A fhdn., 
Pejacsevich Albert gr., Spannocclii Leó gr, 
Horthy I. százados, Hoffmann L. százados, 
Pletzger R. báró, Szabó B. hadnagy, — 
Károlyi Gy. gr , Révész B. fhdn., Starhem- 
berg V. gr. fhdn., Rohonczy L., Merhal E 
száz., Podmaniczky E. br, Paar K. gr. fhdn. 
és még mások, kik nagyobb részben ide már 
meg is érkeztek.

— „A Kossuth Lajos emlékének megörö­
kítésére alakult országos bizottság“ elnöksége 
tisztelettel felkéri az összes vidéki győjtő- 
iv tartókat, hogy a mennyiben a gyűjtött 
összegeket a pesti hazai első takarékpénztár 
egyesülethez még be nem szolgáltatták volna, 
az iveikben jegyzett és megjegyzendő összes 
adományokat a nyilvános nyugiázás meg 
könnyítése érdekében valamely ottani hely­
beli, esetleg vidókbeli lapban díjtalanul közé- 
tételni törekedjenek, ennek megtörténte után 
pedig a gyűjtött összegeket a vonatkozó 
gyüjtőivek és lappéldányok kapcsán a pesti 
hazai első takarékpénztár egyesülethez bekül­
deni szíveskedjenek.

— A vásár alakjai. Sok mindenféle alak, 
ember megfordul városunkban egy-egy orszá­
gos vásár alkalmával. A rendőrségnek ugyan ­
csak sok dolga akad, ha kellőképen vigyázni 
akar ilyenkor arra a sok veszedelmes kisebb 
és nagyobb rendű tolvajokra, zsebmetszőkre, 
hogy valami nagyobb bravurstiklit ne vigye­
nek véghez. Ezeken a nappali alakokon kívül 
azonban van számos éjjeli alakja is a debre­
czeni vásárnak. Csapatszámi a viszik be a 
rendőrségi börtönbe azokat a hajléktalan, 
dologkerülő csavargókat, a kik ilyenkor az 
éj leple alatt akarnak egy-egy kis o p e r á- 
c z i ó t (tolvaj nyelv) véghez venni. Azon­
kívül _sok olyan, nem épen a közerkök-siség 
szolgálatában álló hölgyet is csípett már eddig 
nyakon a rendőrség, a kik a jó vásár remé­
nyében késő éjjel is az utczákon’barangoltak. 
Azonban úgy látszik mindezen derék emberek 
működése a rendőrség éberségén hajótörést 
szenved.

zönség, amely ismeri a művészt s ünnepének 
! a ríja azokat az előadásokat, amikor őt lát 
hatja A legnagyobb magyar műves* látóira 
tása és vendégjátéka váratlanul jött s a szín' 
ház mégis csaknem egészen megtelt. E őkelő" 
intelligens, válogatott közönség o-yült 0tt 
egybe, hogy Ujházy Ede művészi játékában 
gyönyörködhessek. A „Lengyel zsidó“ czirnü 
népdrama M a t h i s szerepében lépett fel 
legnagyobb magyar színész, a kinek ez a 
szerepe is briliáns, művészi alakítás volt 
A lelkifurdalásától gyötört, az aggodalmas­
kodó s mindennek daczára óvatos M a th i ás 
lelkiállapotát művészi erővel adta vissza ki­
dolgozva a természetesség mesteri vonásaival 
a legapróbb nüánszokat is. Oda képzeltük 
magunkat az elsassi falu kis polgármesteri 
Iákába, megismerkedtünk, megbarátkoztunk a 
csendes családi élettel, a polgármester lep­
lezhetni igyekezett nagy bűnével, bajával 
lelkifurdalásaival, tépelődése és szimulált ke­
délyességével. Mindez a művészet mesteri 
ragyogásában tükröződött vissza az Ujházv 
alakításában s jelenéseivel frappáns sikert 
zajos hatást ért el, a közönség lelkesült hév­
vel tapsolta s háromszor, négyszer hívta a 
lámpák elé.

U ,j h á z y Ede alakítását, ragyogó mű­
vészetét, amelylyel Mathias lelkiállapotát oly 
alig megközelíthető sikerrel adta vissza, csak 
á két első felvonásban élvezhettük ; aha r- 
m a d i k felvonásban, ott a törvényszék előtt 
a hipnotizálás jelenete, az a művészi arezjá- 
tók, a melyet a nagy magyar színész benne 
produkált, mind elveszett, eltűnt előlünk. Süni 
fátyol borult a színpad elé, a melyen keresz­
tül a világítás rósz alkalmazása, különösen 
pedig ama körülmény miatt, hogy a fátyol 
zöld, sárga és barna színekre volt festve,' — 
magának Mathiásnak még körvonalozott alak­
ját is alig tudtuk kivenni. Az előadás, maga 
a darab az Ujházy alakítása, szerepe körül 
forog s a körülötte részt vett szereplők is 
ambiczióval igyekeztek az ensemblét biztosí­
tani. A nagy és distinqualt közönség határo­
zott műélvezet után távozott a színházból

— vásári vonatok. Az allamvasutak deb 
reczeni üzletvezetősége gondoskodott arról 
hogy a vásári személyforgalmat nagyban elő­
segítse. A debreczeni tavaszi országos vasúi 
alkalmával vasárnap f. é. ápril 22 és hétfőt 
ápril 23-án az alább felsorolt viszonylatokbar 
külön személy vonatok fognak köziek' dni. 
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Debreczen 1894 ápril havában.
Az Üzletvezetőség.

Színház.
* Ujházy Ede első fellépte. Kedves öröm­

mel fogadta a debreczeni közönség azt a 
színházi hirt, hogy U j h á z y Ede, a leg­
nagyobb magyar színész, két estén át vendég­
szerepelni fog színházunkban. Ujházy neve 

j melle nem volt szükséges reklámot ijni, épp 
1 oly kevéssé van arra rászorulva, mint a kö-

J:C.Ö-'2;Efí3,fi*VdlíB.Bá,gr.
— Tengeri vető próba a Pallagon. Teg­

nap délután tartatott meg a gazdasági tanin­
tézet gazdaságában a Clayton és Shuttlewort 
ezóg által beküldött fészekbevető sorvető gép­
pel a gazdasági egyesület által tartott próba- 
vetés.

Jelen voltak az intézeti gazdaságban a 
gazdasági egyesületi vezetése alatt Búzás Elek, 
Fehér Sándor, Gaszner Károly, Tóbi József, 
Domokos Kálmán, Kerpely Kálmán, Herd- 
licslca Béla, Sziies Mihály és még számosán 
a gazdaközönség közül, valamint a gazdasági 
tanintézeti összes hallgatóság.

A gép szerkezete, kiállítása szilárd és 
pontos, de föladatát nem oldja meg teljesen. 
Nem különösen a tengerinél. Első sorban na­
gyobb p. u. 80 czm. sortávoltságra nem állít­
ható be, mivel ezen sortávra a mi körülmé­
nyeink között nagy szükség volna, föltétlenül 
hibának róható fel.

A fészekbe való vetés nem egyenletes, 
egyik fészekbe 4—5 mig a másikba egy, vagy 
kettő, vagy néha el is hagyja a fészket.

A csoroszlya nyílását elfedő billentyű 
sokszor össze szorítja, vagy épen ketté is vág­
ja a tengeri szemeket.

Mindezeknél fogva azt a véleményt mond­
ták ki a jelenlevő bíráló tagok, hogy miután 
a gép főleg réyára van szerkesztve,, annak is 
inkább megfelel, mint a tengeri 'etósczéljainak.

idegenek aevsera.
Bika izáiioda.

Br Valilstetten J hadtest parancsnok Tim svár, — 
Veisz tábornok Bpest, — Lónyai dános főispán M.-Sziget,
— Gr. Degenfeld Imre bírt. Téglás, — Chernél György 
birtok: s lépest, — Gr. Spanochy Lco bírt. Gerenrf, — 8r 
ICcglevich hirt. Bpest, — gr. Venckheim F. Békés, — gr 
Beilen latián hirt Bpest, — gr. Nemes János Bpest
gr. Paar főhadnagy Mécs, — Harkányi Andor hirt. Ken- 
gycles, — gr. Batyhányi birt Bpest, — gr. Teleky Kolozs­
vár, — gr. Sztáráy I adnagy Nyíregyház. — gr. Festelicb 
Pál hiit. Nyíregyháza, — hr. Wcugeraen hadnagy Bécs,
— gr. Starhengberg hadnagy Kolozsvár. — br. Szeutkc- 
reszty birt. Szeged, — br. Podmaniczky birt. Bpest, — 
Luczenbacher min. tanácsos Bpest, — Berhy F. birtokos 
Gyöngyös, | Horthy István Urto'.os Kenderes, — Bogáto 
Poier József hiit. Nyírbogát, — br. Kadvanszky György
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Ridvány. — br. Ruflei Tivadcr Becs, 
tirt L. 81, Miklós

Bi'uiczky Isliáu

Angolkiráli/nö »záftodu.

Berger Károly mázó Becs, — Hervad i Pál utizó 
Bpest, — Kricdm '.n Alb rt bírt. Halrév, - Kanitzer Gy. 
fddbirt. T. Sz-Vikfös, — St ru Mártin (öldbi lokos N.- 
Varad, — Berger .1 kdó, N Káro.y, — Dr. Vitimanu J. 
ügyvéd Bpest, = Dr. Altmau N. ügyvéd Itj.rst, — Hercz- 
iebler József földbirt. Bpe.t Ktiolhuustr U)ula u azö 
ived, — Prop er Miklós földbirtoké Nadud.ar — Koz- 
íionyi Lajos utazó Bpest, — rosi li n Jakab bírt: Ibr&ny,

I — I’apsznsz Lajos földbirtokos N.-Kereki, — Pain Emil 
i utazó Bpe.t — Bereucsik J<z ef földbirt. Nánás — Po- 
; litzbr J földbirt. Bpest. — Újházi Ede aziue z Bpost. —

Frotmer tzóllodn.
Csillag J. kdö, Czegled, — Spil er Adolf utazó 

Béis — Menyhérd L.j'n lisztartó Harkány, — Hirn La­
jos kdö, T. Gyo-gye, — (lauer Zsi^mond Gazdálkodó Nyir 
bátor, — Heriiek Teréz magánzó Mezó-Tur, — Bobatsch 
Otto kilő, Becs, — Czúclier Mó.- kdó Nagy-Károly, — 
bodor József u azó Bpest, - Lory Károly gazdálkodó 
Bpest, — Ausp tz Lajos gazdálkodó Bpe t. — Farkas 
Mór maró Bécs. —
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Alapitlatotl 1845-beii.

TEI a B POIV 1 TO.

Országszerte (ismeretes

JliÉil'

mPlpli

14. frttig. 
22. frttig.

19. frttig. 
34. frttig. 
lü. frttig. 

40 frttig. 
25. frttig. 
16. frttig. 
8. frttig.

15. frttig. 
30. frttig.

II a k t á r n k :
ARAD,

DEBRECZEN,
TEMESVÁR,

FIUME,
PANCSOVA,
ÚJVIDÉK.

B AKTABAK:

B É t: S B E N,
I- Kärthner-strasse 31.

IV. Wiedner Hanpt-strasse 8.

K5tilat@ttet©tt siámes tilágklállitásaa

m

főtér, a magyar királyi főpostával 
szemben,

férfi, fiú s gyermek ruha
nagv ^ak-báira

DEBRECZEN.
ajánlja a legolcsóbb szabott árakon

Férfi öltönyeit divatos Chewiotból — 9. — írttól
„ „ „ tiszta gyapjúból — 15. —- írttól'
„ „ „ Kamgarnból —- — 12. — frttól
„ „ „ legfinomabb Kamgarnból 20. — frttól

Nadrágok — — — — — 3. 25. frttól
Felöltők — — — — — — 10. — frttól
Fin öltönyök 10 évestől 16 évesig — — 7. — frttól
Gyermek-öltönyök 3 évestől 10 évesig — 2. 50 frttól
Porköpenyegek — — — — 3. 75. frttól
Férfi öltönyeit Baigeből — — — — 13. -- frttól
Baige Kamgarnból — — — — 20. — frttól

8®F Minden darabon a szabott ár látható, úgy, hogy 
minden túlfizetés ki van zárva.

Meg nem felelő áru készséggel becseréltetik, kívánatra a pénz is visszaad itik.

Központi árúház Becsben VI. Máriahilferstrasse 35. földszint és I-ső emelet.

A m. kir. gazdasági tanin­
tézet egész

m
W

U a k t á r a k :
NAGYVÁRAD,

ZÁGRÁB,
SER A JE VO, 

NIS,
TRIEST,

BELGRAD.

termését ez idén ismét meg­
vettem és igy a mai naptól 
kezdve az idény végéig, min­
dennap friss szedésüvel szol­
gálhatok.

Tisztelettel
Lehlen frost Annin.

wv*9cc: mmmmmmmummummmnmm————nmm.... ■ wmmmmmm

Önkéntes árverés.
Néhai Buday József hagyatéká­

hoz tartozó lovak, ökrök és tehenek, 
a folyó hó 22. és 23-án tartandó or­
szágos vásár alkalmával, nyilvános 
önkéntes árverésen, készpénzfizetés 
mellett a vásártéren el fognak adatni, 
melyre a venni szándékozók ez utón 
is meghivatnak.

Eladóvá vannak téve továbbá a 
hagyatékhoz tartozó s a szepesi és 
ebesi tanyákon megtekinthető ekék, 
boronák, hengerek, arató, vető, ka­
száló és szénagyüjtő gépek, négy jár­
gány, 6 darab különböző szerkezetű, 
rosta, szecska- és répavágók, állat­
mázsa, 14 ökör, 2 igás lószekér, ko­
csik és egyéb gazdasági eszközök.

Értekezhetni Debreczcnben, Kos­
suth (czegléd) utczán, 2596. sz. a.

Fiú- és gyermek-ruhák csakis jó szövetekből, csinos szabással, jól 
varrva. mindig készletben.
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bevezetve vanmar

és el van ösmerve, mint

tehát azon t. ez. fogyasztó közönség, kinek még 
nem volt alkalma kávé-kivonatomat ösmerni az 
forduljon hozzám, én kívánatra szívesen szolgá­
lok próba-mintával, árfizetés nélkül, hogy sze­

mélyes meggyőződést szerezhessen magának

kávé-kivonatom jósága telöl. *^96
Tisztelettel

í ü szer a n y a gá i u k er t sk ed ő

cn »Ulli Kutaei Imié tő- s't könyvnyomdájában

'


